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Guida Operativa  
 

Implementazioni  
nuova Release Procedura  

 

PAGHE   Rel. 5.1.1.1 
 
 

Data rilascio: 09 Febbraio 2024  
 
 

Sintesi Argomenti Rel. Paghe 5111 
 

���� Attenzione !!:   
 

ARGOMENTO OPERAZIONI OBBLIGATORIE !! 
Aggiornamento 
Addizionali e 
Calcolo Acconto 

Come descritto nella Guida_CU_2024 è obbligatorio eseguire l’aggiornamento 
delle Addizionali Comunali e il Calcolo dell’acconto.  

Per i dettagli sulle modalità riferirsi all’apposita guida.    
 

Adeguamento 
massimali   
Circolare INPS  
n°11 del 25.01.2024 

La circolare INPS ha fissato i massimali mensili ed annuali per il 2024.  
Per i necessari controlli o adeguamenti seguire le indi cazioni riportate 
nell’apposita: 

- Guida Applicazione Massimali 
 

Gestione Separata  
Circolare INPS  
n°24 del 29.01.2024 

La circolare INPS ha fissato le aliquote della Gestione Separata per il 2024.  
Per chi fosse interessato potrà seguire le indicazioni riportate nell’apposita guid a: 

- Aliquote Gestione Separata 
 

  
 
 
 
 

ARGOMENTI Implementazioni                                       (1 di 1)  

Circolare  INPS n° 11 
del 16/01/2024 

� La circolare INPS n. 11 del 16/01/2024 ha confermato l’esonero dei contributi 
per le % del 6 e 7% mantenendo gli stessi codici espositivi sull’UniEMens. 
Mentre, non essendo stato confermato l’esonero del 2 e 3% sulla XIII, questa 
non concorrerà alla formazione dell’imponibile su cui applicare le % del 6 e 
7% e pertanto dovrà essere riportata nella sezione sgravi con un apposito 
mutato codice, il 57.  Di conseguenza, come annunciato già nella precedente 
Guida alla Rel.5110, sarà necessario installare questa nuova Rel 5111 prima 
di procedere alla generazione dell’UniEMens del mese di Gennaio 2024 !!.  

 

Circolare  INPS n° 27 
del 31/01/2024 

� La circolare INPS n. 27 del 31/01/2024, ha regolamentato le modalità di 
applicazione e rappresentazione dei dati in UniEMens relativamente 
all’applicazione dell’esonero al 100% per le Lavoratrici Madri con due, tre o 
più figli. 

 

CU 2024 

 

� Le nuove funzioni presenti in questa Release riguardano principalmente  la 
gestione della CU 2024.    

Per i dettagli riferirsi all’apposita: 
� Guida alla CU 2024 
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OPERAZIONI OBBLIGATORIE  
 
 
 

CALCOLO ACCONTO ADDIZIONALI 
UTILIZZATO ANCHE PER  

CU 2024 
 

La funzione di calcolo dell’acconto del 30% dell’Addizionale Comunale, 
presente nel Menù Elaborazioni Annuali – Addizionali Irpef, oltre a determinare 
la generazione automatica della voce di rateizzazione a partire da Marzo 2024, 
viene direttamente utilizzata anche nella stampa delle CU 2024.   
 
Accertarsi di aver portato a termine tutte le fasi come di seguito descritto. 
 
 

Funzione / Azione  SEQUENZA e DESCRIZIONE delle Funzioni  
Scelta parametri 
di lavoro 

• I dati per ESEGUIRE l’aggiornamento e il calcolo dell’acconto delle addizionali da 
utilizzare anche per la stampa delle CU 2024 si trovano nell’anno 2024, pertanto 
eseguire la scelta parametri di lavoro con mensilità: 

� 1.0 Anno 2024 .   ( o successive )  
  

Aggiornamento 
e Controllo 
delle Aliquote 

• Il calcolo dell’acconto del 30% delle Addizionali Comunali deve basarsi sui dati 
dell’ultima delibera/pubblicazione composta dai Comuni e  resa disponibile per la 
pubblicazione  sul sito istituzionale dell’Agenzia delle Entrate.  

 

Pertanto si dovrà procedere all’aggiornamento e con trollo appena prima di eseguire 
il vero e proprio calcolo dell’acconto dell’addizio nale comunale. 
  

Calcolo 
Acconto 30% 
Addizionale 
Comunale 

• L’utilizzo di questa funzione provvederà  al calcolo dell’acconto 2024 del  30% 
dell’addizionale comunale, basandosi sul reddito maturato, dal sostituito,  nell’anno 
2023.  

 
  

Stampa  
Acconto 30% 
Addizionale 
Comunale 

• Con questa funzione sarà possibile eseguire un controllo, anche solo a video, dello 
sviluppo dei calcoli eseguiti dalla funzione automatica sopra descritta.  

 
  

Manutenzione  
Acconto 30% 
Addizionale 
Comunale 

Nel caso si dovessero rilevare casi particolari, come: 
 

• dipendenti assunti,  in corso d’anno 2023, per trasferimento da altri Enti…  - quindi con 
reddito maturato nell’Ente solo parziale – di cui si volesse conteggiare un acconto sul 
TOTALE del reddito maturato (Ente precedente + Ente attuale) e non solo sul reddito 
percepito presso l’attuale Ente nel  periodo di assunzione ricadente nel 2023.   

• o in qualsiasi altro caso in cui si rendesse necessario eseguire delle forzature…  
 

si potrà intervenire agendo direttamente sui progressivi dei dipendenti interessati, in modo 
da “personalizzare”  l’importo dell’acconto.   
 

  

Per i dettagli riferirsi all’apposita Guida CU 2024 
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OPERAZIONI OBBLIGATORIE  
 
 

ARGOMENTO OPERAZIONI OBBLIGATORIE !! 

Circolare INPS  
n°11 del 25.01.2024 

 

Adeguamento 
massimali   
Circolare INPS  
n°11 del 25.01.2024 

La circolare INPS ha fissato i massimali mensili ed annuali per il 2024.  
Per i necessari controlli o adeguamenti seguire le indi cazioni riportate 
nell’apposita: 

- Guida Applicazione Massimali 
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OPERAZIONI OBBLIGATORIE  
 
 

ARGOMENTO OPERAZIONI OBBLIGATORIE !! 

Circolare INPS  
n°24 del 29.01.2024 

 

Gestione Separata  
Circolare INPS  
n°24 del 29.01.2024 

La circolare INPS ha fissato le aliquote della Gestione Separata per il 2024.  
Per chi fosse interessato potrà seguire le indicazioni riportate nell’apposita guid a: 

- Aliquote Gestione Separata 
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Export dati x UniEMens (Circolare INPS n. 11 del 25 /01/2024)            (1 di 2) 
 

La funzione di export dati per UniEmens è stata adeguata secondo quanto previsto dalla 
circolare Inps n. 11 del 25/01/2024. 
 
 

La circolare INPS n. 11 del 25/01/2024 ha disciplinato le modalità di  
rappresentazione in UniEmens di quanto disposto dal comma 15 dell’Art.1 della 
Legge 30 dicembre 2023, n. 213 in ordine al riconoscimento dell’esonero 
contributivo al 6 e 7% ed esclusione di quello al 2 o 3% per la XIII. 

 

Di seguito uno stralcio della circolare per quanto relativo alla sezione <PosPA>. 
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Estrazione dati x UniEMens (Circolare INPS n. 11 de l 25/01/2024)            (2 di 2) 
 

Questa funzione è presente nel menù: 
• Elaboraz.mensili 

o Adempimenti INPS + ex INPDAP 
 

Con la dicitura: 
� UniEmens – Export dati dipendenti su UniEmens 

 

o Implementazioni: 
� Trattamento codici sgravio 48,49 e 57 

 

o Azioni Richieste: 
� Per eseguire questa funzione posizionarsi sulla mensilità 1.0 anno 2024 
� Attendere l’aggiornamento dei Sw. di ctrl INPS per il riconoscimento del codice “57” come 

quota di XIII a differenza di come utilizzato nella Denuncia 2023-12 per esporre l’anticipo 
della IVC. 

� La gestione nel nodo <PosContributiva>, di eventual i Giornalisti o Ferrovieri, 
interessati va gestita manualmente 

 

o Attenzione_!!: 
� Solo questa funzione è stata implementata  per la gestione del mutato  “codice 57”. 
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli: Circol are INPS n. 27 del 31/01/2024  (1 di 7) 
 

La circolare INPS n. 27 del 31/01/2024, ha regolamentato le modalità di applicazione 
e rappresentazione dei dati in UniEMens relativamente all’applicazione dell’esonero al 
100% per le Lavoratrici Madri con due, tre o più figli. Di seguito, per comodità, 
vengono riportate le istruzioni già rese disponibil i nella precedente Rel. 5110 . 
 

o Premessa: 
� Dal 01.01.2024 al 31.12.2026, fermo restando quanto previsto dal comma 15 (ex Art.5 - 

Esonero parziale dei contributi previdenziali a carico dei lavoratori dipendenti), alle 
lavoratrici madri di tre o più figli con rapporto a tempo indeterminato è riconosciuto un 
esonero del 100% dei contributi previd. nel limite massimo annuo di 3.000 euro 
(riparametrato su base mensile)  fino al mese di  compimento del 18° anno del figlio più 
piccolo, e, in via sperimentale (solo per l’anno 2024), anche alle lavoratrici madri di due 
figli con rapporto a tempo indeterminato fino al mese di compimento del 10° anno di età 
del figlio più piccolo. 

 

o Azioni richieste: 
� La precedente funzione di “Aggiornamento dati Rel 5110” ha già inserito queste nuove 

Voci di Cedolino con codice: 
� 90669 Art.1 c.180-181 L.213 del 30/12/2023 
� 90670 Art.1 c.180-181 L.213 del 30/12/2023 - G. 
� 90671 Art.1 c.180-181 L.213 del 30/12/2023 - F. 

Configurare i rilanci in Contabilità Finanziaria delle voci che saranno utilizzate.  
� Trattare le “Dipendenti Lavoratrici Madri a tempo indeterminato ” interessate, indicando 

se con “due” o “tre e più figli” e la data di nascita del figlio più piccolo.  Allo scopo, per 
reperire le informazioni richieste, è possibile utilizzare anche il modulo 
“Lavoratrici_Madri_Modulo_dati_Figli”, disponibile sul sito Tinn tra la documentazione della 
precedente Rel. 5110. 

� Trattare manualmente lo scomputo su F24EP ed F24 pe r “giornaliste” e/o 
“Ferroviere” !!  (per questo primo mese di applicazione, nelle prossime Rel. sarà 
automatizzato) 

� Inoltre: 
� LA DECONTRIBUZIONE 100% NON E’ APPLICABILE SU MENSI LITA’ 

AGGIUNTIVE !!   
� attendere l’aggiornamento dei Sw. di ctrl INPS per il riconoscimento del nuovo 

“codice sgravio” prima di procedere con la validazione del flusso UniEMens di 
Febbraio 2024.  

 

o Implementazioni: 
� Il “calcolo” del cedolini terrà conto, per le sole “Lavoratrici Madri”: 

� Dell’indicatore “due” o “tre e più figli” e la data di nascita del figlio più piccolo 
� che il contributo carico lavoratrice degli imponibili classificati con codice Cassa 

INPDAP : 
• 1 CASSA PENSIONE STATALI, 2 C.P.D.E.L, 3 C.P.I., 4 CASSA 

PENS.UFF. GIUDIZIARI,  
• 5 C.P.S, 901 GIORNALISTI, 902 FERROVIERI 

non superi la soglia residuale di euro 250,00 (importo riparametrato su base mensile 
del limite massimo annuo di 3.000 euro) fermo restando l’eventuale precedente 
applicazione dall’Art.5 (Esonero parziale dei contributi previdenziali a carico dei 
lavoratori dipendenti) e solo dopo potrà generare sul cedolino le nuove voci.   

� Le funzioni di creazione F24EP ed F24 NON decurteranno il totale delle Voci  90670 e 
90671 dal loro corrispondente codice contributo. Trattare manualmente lo scomputo su 
F24EP ed F24 per “giornaliste” e/o “Ferroviere” !!  (per questo primo mese di 
applicazione, nelle prossime Rel. sarà automatizzato) 

� Il collegamento con la Contabilità Finanziaria sarà garantito con l’impostazione dei 
parametri così come descritto nel paragrafo successivo. 
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli 
Voci di Cedolino                                                  (2 di 7) 

 

Questa funzione è presente nel menù: 
• Anagrafica 

 

Con la dicitura: 
� Voci di Cedolino 

 

o Implementazioni: 
� La funzione di “Aggiornamento dati 5110” ha introdotto queste nuove voci di cedolino: 

- 90669  SGRAVIO LAVORATRICI MADRI  (Automatica da Calcolo Cedolino)  
- 90670  SGRAVIO LAVORATRICI MADRI-Giorn.  (Automatica da Calcolo Cedolino)  
- 90671 SGRAVIO LAVORATRICI MADRI-Ferrov. (Automatica da Calcolo Cedolino)  

 

o Esempio Azioni Richieste per Decontribuzione 100% C PDEL: 
� Impostare configurazione speculare all’imponibile 3 CPDEL: 

- Bottone Partite di Giro 
- Codici Conto del Piano dei Conti 
- Creditori, Debitori e Attributo 

Questo garantirà una corretta rappresentazione delle Poste in CF 
 

o Azioni consigliate per velocizzare la configurazion e della voce 90669: 
� Utilizzare la funzione di Duplicazione Capitoli da Voce a Voce  presente nel menù 

Manutenzione  prendendo a riferimento la voce 90651 già usata per l’Esonero 6%. 
 

 
 

 

 

90669 Art.1 c.180 -181 L.213 del 30/12/2023 

Controllare cmq che i CCPC  e 
Cred/Deb- siano correttamente 
impostati così come 
nell’esempio e corrispondenti 
all’imponibile 3 CPDEL 

Così facendo, si potranno replicare velocemente le configurazioni presenti nella voce 
90651 già utilizzata per l’Esonero confermato al 6% (e 7%) anche nel 2024, evitando 
così i passaggi sulle singole sezioni già descritte nella precedente Rel. 5099. Procedere 
con stesso metodo per la configurazione delle voci 90670 e 90671 solo se necessario. 
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli 
Anagrafica Risorse Umane                                            (3 di 7) 

 

Questa funzione è presente nel menù: 
• Anagrafica 

o Risorse Umane 
 

Con la dicitura: 
� Anagrafica completa 

 
 

o Implementazioni: 
� Introdotto nuovo indicatore con specifica della data di nascita del figlio più piccolo. 
� La mancata indicazione di “NO sgravio” equivale alla NON APPLICAZIONE 

 

o Azioni richieste: 
� Attivare, SOLO per le Dipendenti interessate , l’indicatore “due” o “Tre e più figli” ed 

inserire la data di nascita del figlio più piccolo. 
 
 

 
 

Nell’esempio sotto riportato, la “decontribuzione” sarà erogata fino alla mensilità di Febbraio 2024.  
 

 
 
 Nota bene:  L’applicazione dello Sgravio per le Lavoratrici Ma dri è alternativo all’applicazione della 

decontribuzione al 6 o 7% !! Pertanto, alla scadenz a delle condizioni per l’applicazione  dello 
Sgravio per le Lavoratrici Madri, il sistema valute rà l’applicazione della decontribuzione 6 o 7%.  
Non sarà quindi necessario indicare “No decontrib” per disattivare la Decontribuzione 6 o 7% in 
caso di applicazione dello Sgravio per le Lavoratri ci Madri.  
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli 
Esempio di cedolini                                                (4 di 7) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Per le funzioni di rappresentazione in F24 e in Proposta Mand/Rev., si rimanda per eventuali 
ulteriori approfondimenti a quanto già documentato nella precedente Rel. 5110.  
 

 
Esempio di configurazione per  applicazione 
solo della “decontribuzione” 100% come da 
Circ. INPS n. 27 del 31.01.2024.  

Cedolino con  applicazione solo 
della “decontribuzione” 100%. 

����NOTA BENE: Nel mese successivo al compimento del 10 ° anno del secondo figlio o nel mese successivo 
al compimento del 18° anno del terzo o successivo f iglio, l’applicazione dello Sgravio per le Lavoratr ici Madri 
non sarà più erogato e pertanto il sistema valuterà  AUTOMATICAMENTE l’applicazione della decontribuzio ne 
al 6 o 7% !! (se ancora in vigore..)  

Nota bene:  L’applicazione dello Sgravio per le Lavoratrici Ma dr i è alternativo all’applicazione della 
decontribuzione al 6 o 7% !! Pertanto, alla scadenz a delle condizioni per l’applicazione  dello 
Sgravio per le Lavoratrici Madri, il sistema valute rà l’applicazione della decontribuzione 6 o 7%.  
Non sarà quindi necessario indicare “No decontrib” per disattivare la Decontribuzione 6 o 7% in 
caso di applicazione dello Sgravio per le Lavoratri ci Madri.  
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli 
Anagrafica Risorse Umane: Codici Fiscali Figli                      (5 di 7) 

 
 
 

 
 
 

La circolare INPS n. 27 del 31/01/2024, richiede l’indicazione in modo molto particolare dei 
Codici Fiscali dei figli nel flusso UniEMens. 
L’indicazione dei CF dei figli nel flusso UniEMens è richiesta dall’INPS nel record V1/7 CMU 
5,  per  determinare il diritto all’esonero dei contributi al 100% esposto nella sezione Sgravi. 
 

Allo scopo, per reperire le informazioni richieste, è possibile utilizzare anche il modulo: 
• “Lavoratrici_Madri_Modulo_dati_Figli”,  

disponibile sul sito Tinn tra la documentazione della precedente Rel. 5110. 
 
 
 

L’indicazione dei CF dei figli nel flusso UniEMens da parte del datore di lavoro è facoltativa  
(come indicato al “§ 7.Istruzioni operative ”) solo se:  
 

<< … la lavoratrice volesse comunicare direttamente all’Istituto le 
informazioni relative ai codici fiscali dei figli, tale possibilità è consentita 
mediante predisposizione di un apposito applicativo che la lavoratrice può 
compilare inserendo i codici fiscali dei figli. 
Sarà dato atto della disponibilità di tale applicativo sul portale istituzionale 
www.inps.it. con pubblicazione di apposito messaggio. >>     

 
 
 
 

Stante la situazione, gli scenari possibili sono descritti a pagina seguente. 
 
 

 
Esempio di configurazione per  applicazione 
solo della “decontribuzione” 100% come da 
Circ. INPS n. 27 del 31.01.2024.  

Codice Fiscale figlio_1:  _____________________ 
Codice Fiscale figlio_2:  _____________________ 
Codice Fiscale figlio_3:  _____________________ 

Nuovi campi saranno disponibili per l’indicazione dei 
Cod.Fisc. dei figli come richiesto nella Circolare 
INPS n. 27.  
Questi CF non influiranno nel “Calcolo” ma verranno 
utilizzati solo per essere esposti in UniEMens nel 
record V1/7 CMU 5. 
Pertanto, potranno essere inseriti anche 
successivamente al calcolo dei cedolini di Febbraio, 
ma comunque prima della compilazione 
dell’UniEMens di Febbraio 2024.  
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli 
Scenari possibili                                                   (6 di 7) 

 
 
 

Caso Descrizione Azione 
1.   Lo “Sgravio” al 100% è stato già 

erogato a Gennaio 2024 
Compilare manualmente TUTTI i dati in “UniEMens 
2024-01” così come richiesto dalla Circolare INPS n. 27 
del 31.01.2024 
 

2.   Lo “Sgravio” al 100% sarà erogato 
da Febbraio 2024 

Per le lavoratrici madri interessate, impostando le 
configurazioni come descritto nei paragrafi precedenti, 
la funzione di calcolo provvederà automaticamente ad 
erogare lo sgravio al 100% relativo al mese di Febbraio.  
 

Per la compilazione dell’UniEMens di Febbraio 2024, 
attendere la pubblicazione della nuova Versione Paghe 
REL 5112 in prevista pubblicazione dopo la metà di 
Marzo 2024 !! 
 

3.   Lo “Sgravio” al 100% sarà erogato 
da Febbraio 2024 ma a  Febbraio 
2024, si vuole erogare subito anche 
l’arretrato di Gennaio 2024. 

Per le lavoratrici madri interessate, impostando le 
configurazioni come descritto nei paragrafi precedenti, 
la funzione di calcolo provvederà automaticamente ad 
erogare lo sgravio al 100% relativo al mese di Febbraio. 
L’arretrato del mese di Gennaio dovrà essere inserito 
manualmente facendo attenzione a neutralizzare 
eventuali sgravi del 6 o 7% erogati a Gennaio. 
 

Per la compilazione dell’UniEMens di Febbraio 2024, 
attendere la pubblicazione della nuova Versione Paghe 
REL 5112 e, una volta eseguito l’export dei dati da 
Paghe verso UniEMens, provvedere manualmente 
all’inserimento degli arretrati degli Sgravi di Gennaio 
erogati a Febbraio, prestando attenzione alla eventuale 
compilazione di V1/5 di Gennaio a sostituzione di 
quanto precedentemente dichiarato.   
 

4.   Lo “Sgravio” al 100% sarà erogato 
da Febbraio 2024 e si vuole 
attendere eventuali future nuove 
Rel. per il calcolo automatico 
dell’arretrato del mese di Gennaio 
2024 

Per le lavoratrici madri interessate, impostando le 
configurazioni come descritto nei paragrafi precedenti, 
la funzione di calcolo provvederà automaticamente ad 
erogare lo sgravio al 100% relativo al mese di Febbraio.  
 

Per la compilazione dell’UniEMens di Febbraio 2024, 
attendere la pubblicazione della nuova Versione Paghe 
REL 5112 in prevista pubblicazione dopo la metà di 
Marzo 2024 !! 
 

Gli arretrati del mese di Gennaio (così come quelli di 
Febbraio) potranno esser esposti nei flussi UniEMens di 
Marzo, Aprile e non oltre il mese di Maggio.  
 

Attendere eventuali future nuove Rel. prima di 
procedere come descritto al precedente punto 3 
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Decontribuzione delle lavoratrici con figli 
Stralcio istruzioni compilazione nodo <ListaPosPA> come da circolare INPS n. 27  (7 di 7) 

 
 
 

 

 
 



Guida   Implementazioni    Procedura  < PAGHE  Rel. 5.1.1.1 >  
 

 
TINN  Srl                              Pag. 14 di 14 

 
 

CU 2024                                                        (1 di 1) 
 
 

ARGOMENTI Implementazioni                                       (1 di 1)  

CU 2024 

 

� Le nuove funzioni presenti in questa Release riguardano principalmente  la 
gestione della CU 2024.    

Per i dettagli riferirsi all’apposita: 
� Guida alla CU 2024 

 

 
 

 

 
 


